

清镇法院审理环境案件一管到底

公益诉讼人诉镇政府集中倾倒堆存垃圾污染环境,多方参与制定整改方案,已开始清运

◆本报记者张杰

今年5月15日,贵州省清镇市人民法院(以下简称清镇法院)宣判了公益诉讼人清镇市人民检察院(以下简称清镇检察院)诉被告清镇市新店镇人民政府(以下简称新店镇政府)行政不作为一案。为督促案件执行,6月15日,清镇法院生态环境保护法庭邀请清镇检察院、新店镇政府、清镇市生态文明建设局等单位的代表,以及环保专家,召开涉案垃圾清理及整改方案制定的推进会,当天形成初步方案。

据悉,7月初新店镇政府已经开始清理垃圾。截至目前,新店镇对东风湖垃圾场清运整改工作已投入资金42万元,清运垃圾5800吨。参与清运垃圾车辆320车次,挖掘机118车次,参与清理人员300人次。



图为新店镇政府近日清运涉案垃圾现场。清镇法院生态环境保护法庭供图

检察院认为被告集中倾倒堆存垃圾违法

专家认为涉案垃圾对水和大气污染严重,被告表示因资金问题,未及对垃圾进行清运



公益诉讼人清镇检察院诉称,2017年1月,检察院在开展生态环境保护检察工作中发现,新店镇政府未经规划等部门同意,亦未办理环境影响评价审批手续,未采取防渗等污染防治措施,多年来将辖区内生活垃圾未经无害化处理集中运至东风湖村及周边原水电九局宿舍旁露天垃圾堆存点倾倒堆存,并长期存在焚烧现象。

存点垃圾采取有效措施进行快速清运,且到目前为止未整改到位,对周边环境造成的污染问题未妥善解决,污染隐患仍然存在。

贵州大学资源与环境工程学院教授吴永贵经现场调研,认为这个垃圾堆存点紧邻原水电九局宿舍区、鸭池河、交通要道和农田,垃圾堆存量巨大,垃圾种类多(易腐垃圾、病死畜禽、污泥、塑料制品、废弃物、玻璃制品等)堆存时间长,覆盖大量植被,占用土地资源,对水和大气污染严重,还存在火灾隐患,严重危害周边居民的身心健康和环境卫生。这个垃圾堆存点严重破坏周边生态环境,侵害国家和社会公共利益。

为督促被告依法履行职责,保护生态环境,维护国家和社会公共利益,清镇检察院诉请法院判决:确认清镇市新店镇政府上述集中倾倒堆存垃圾的行为违法;判令清镇市新店镇政府依法履行垃圾管理职责,对上述垃圾依法进行处置,并对受污染的环境采取补救措施。

1月25日,清镇检察院针对以上问题向新店镇政府送达了检察建议书,政府虽做了回复,但未对堆

被告新店镇政府答辩称,新店镇政府在辖区垃圾管理上的确存在履职不到位的情况。在收到清镇检察院的检察建议书后,因为资金问题,未及对涉案垃圾进行清运。

从3月开始,被告筹集到部分资金,已开始对垃圾进行清运,但尚未完成。目前临时采取覆土方式处理,但下一步将按照专家意见彻底进行清理。

针对垃圾清运工作,吴永贵强调,清理到见不到有机垃圾为止,见到原始地表就行。他将安排专业技术人员到现场进行指导。

法院经审理认为,涉案地的垃圾堆放场虽系历史原因形成,但作为辖区政府,应当履行监管职责,采取相应措施,规范辖区垃圾堆放、清运行为。被告新店镇政府在近10年的时间中,均未对涉案地垃圾堆放问题进行清理,还将辖区垃圾运至这个地方倾倒,致使垃圾堆存量巨大,不仅对公共环境造成实质上的影响,也给周边居民及河流带来污染隐患。

新店镇政府聘请的环保顾问、贵阳公众环境教育中心主任黄成德表示,主要是将生活垃圾清运走,建筑垃圾可就地掩埋。

在公益诉讼人向被告发出《检察建议书》后,被告虽采取了一定的措施,禁止在这个地方倾倒垃圾,并清运了部分垃圾,但据公益诉讼人

踏勘及被告自己认可,原来堆放的垃圾尚未全部清运完毕。在这种情况下,简单采取覆土措施尚不足以消除对环境的危害和影响。被告仍应履行管理职能,采取合理措施对涉案地垃圾进行处理,以达到消除危害、保护环境的目的。

所以,法院依法支持公益诉讼人清镇检察院的诉讼请求。判决如下:

一是确认被告新店镇政府上述集中倾倒堆存垃圾的行为违法。

二是被告新店镇政府于本判决生效之日起,履行相应的行政管理职责,采取合理措施,在3个月内完成涉案垃圾处置。

针对垃圾清运工作,吴永贵强调,清理到见不到有机垃圾为止,见到原始地表就行。他将安排专业技术人员到现场进行指导。

“案件宣判了并不等于这个案件画上了句号,督促行政机关不折不扣地落实法院判决,履行职责,把受污染的环境治理好,才是生态环境保护法庭审理案件的最终目的。”清镇法院生态环境保护法庭庭长罗光黔介绍说。为此,今年6月15日清镇法院生态环境保护法庭邀请清镇检察院、新店镇政府和清镇市生态文明建设局等单位相关人员,以及环保专家,共

同讨论垃圾清运和整改方案。

新店镇镇长陈昆表示,新店镇党委、政府领导高度重视涉及本案件的垃圾清运和整改工作,将按照专家制定的整改方案履行职责,消除污染隐患。

作为本案邀请的环保专家,吴永贵提出初步建议:一是清理,建筑垃圾不用清理,需清理有机易腐垃圾,并截断渗滤液的渗透;二是固

化,把工业固废原位固化,以不影响周围植物生长为标准;三是围挡,比如建围挡,防止建筑垃圾滑坡;四是覆盖,垃圾清理后,要在地面上覆土40厘米,减少恶臭味散发,改善美观,同时还有吸水、保水的作用;五是绿化,在覆土上种植植物,既可避免水土流失,还可把下渗的污染物吸收上来,做到污染自然净化,但要尽量避免种植食物性的植物;最后是管理,除了管理植物,还要加强垃圾处理监管,防止以后再在此倾倒垃圾。

新店镇政府聘请的环保顾问、贵阳公众环境教育中心主任黄成德表示,主要是将生活垃圾清运走,建筑垃圾可就地掩埋。

清镇市生态文明建设局的参会人员表示,将全程为本案件的垃圾清运及整改提供业务指导,并进行有效监管。清镇检察院的参会人员也表示,作为公益诉讼人和法律监督机构,检察院将监督本案的执行。

记者了解到,推进会结束后,7月初新店镇政府已经投入大量人力、机械,按照专家的初步建议开始清运涉案垃圾。环保专家正在牵头制定整改方案,近期将完成。

提供以下信息:环境违法行为的主体,环境违法行为的发生时间、具体位置和内容,举报环境违法行为的相关材料如照片和录像等,以及举报人的基本情况、身份证号码及联系方式。

举报办理单位为环境保护部门,整个办理时间为15个工作日,举报时间顺序以受理举报登记的时间为准,对举报同一违法行为,不得重复奖励。

《暂行规定》强调,举报受理、处罚、奖励等相关机关及其工作人员必须对举报人信息严格保密。对泄露举报人情况、打击报复举报人行为的,依法进行查处,构成犯罪的,司法机关将依法追究其刑事责任。

记者了解到,推进会结束后,7月初新店镇政府已经投入大量人力、机械,按照专家的初步建议开始清运涉案垃圾。环保专家正在牵头制定整改方案,近期将完成。

法治动态

山东13家企业撕毁封条遭严惩

21名企业法人代表、生产负责人被依法行政拘留

本报记者周雁凌 季英德 董若义报道 记者从山东省人大常委会执法检查组日前召开的关于全省贯彻实施环保法及有关环境违法案件办理情况座谈会上了解到,菏泽、德州两市公安机关已对环保部门移交的13起撕毁封条违法案件全部快速作出行政处罚,21名企业法人代表、生产负责人被依法行政拘留。

违法事件,要严肃查处、绝不姑息,严厉打击各类环境违法行为。

此前,环境保护部通报了在强化督查期间发现的撕毁封条违法生产的16起事件,其中涉及山东省菏泽市11起、德州市两起,引起社会各界广泛关注。

菏泽市委书记孙爱军专门作出批示,市长解维俊、副市长高荣国连夜召集相关部门负责人研究处置措施,及时立案调查,当天夜间即对涉嫌违法的11家企业负责人依法先行实施行政拘留。随后,市委、市政府分别约谈了11家涉事企业所在5个县区的县委书记、县长,同时要求全市各县区要把环保工作时刻抓在手上,放在心上,对督查反馈问题整改,要亲力亲为、亲自安排、亲自调度、亲自落实,对违法企业所在县的政府分管负责人、乡镇主要负责人进行严肃处理,市纪委监委部门启动问责程序。

事件发生后,山东省委书记刘家义、省长龚正、常务副省长李群先后做出批示,省政府专门召开全省加强环保工作紧急电视会议,要求深刻警醒和反思,坚决果断抓好整改落实。山东省环保厅立即研究部署,在向德州、菏泽两市调查有关情况的同时,连夜派出两个督查组赶赴当地现场核查。德州、菏泽两市政府也迅速行动,立即安排市县相关部门对违法企业进行全面调查。

菏泽市还建立了督查移交案件督办查处和环保公安协调联动机制,明确要求市环保局每日接到环境保护部强化督查组反馈问题后,两小时内完成分类、梳理,并下达到县区政府;县区政府48小时内将案件查处落实情况上报市大气污染防治工作指挥部。对擅自撕毁封条违法生产的,12小时内移交公安机关立案查处,公安机关接到移交材料后12小时内对案件立案调查,3个工作日内查处到位,依法对企业法人和有关负责人实施行政处罚。

记者了解到,德州市政府专门召开全市环保督查问题整改和安全生产专题会议,市长陈飞要求,各级各部门要把环保督查组反馈意见的整改落实,作为必须坚决完成的政治任务,对反馈的问题逐条梳理、列出清单、坚决整改,查处曝光一批环保领域违规违法典型案例,形成强力震慑,倒逼责任落实。尤其对撕毁封条等

目前,13家涉事企业已全部停产。山东省将按照环境保护部督查工作的要求,确保各项整改措施落实到位,并举一反三,严查各类环境违法问题。

太湖流域开展专项执法检查行动

对偷排直排、数据造假等行为一律移送公安机关

本报记者闫艳莹报道 “从现在开始,我们就在这里等着,只要你们企业排水我们就取样,连续采样一个月,看看你们是不是达标排放。”江苏省环保厅苏南环保督查中心副主任殷琨对常州市武进洛阳第二电镀有限公司的负责人说。面对殷琨的厉声责问,这位公司负责人有点底气不足。

条电镀生产线,产生的电镀废水量比以前增加一倍多,原有的污水处理设施无法满足处理要求,于是企业就想到利用在线监控采样空闲期,偷排电镀废水。

这是在太湖安全度夏交叉执法专项行动中开展省级督查时的一幕,也是江苏省今年环保大练兵活动落到实处的一个缩影。

经监测,这家企业生化池出水中的浓度超标达18倍,已涉嫌刑事犯罪。目前,这家企业已被公安机关刑事立案。针对这家企业的违法行为,苏南督查中心对常州市武进区政府提出要求,除追究刑事责任外,还要提起公益诉讼,追究生态损害赔偿责任。

殷琨近日带领3名执法人员来到常州市,开展太湖安全度夏专项省级督查。走进这家企业后,殷琨发现生化池里的废水呈现黄色夹杂灰绿色,具备废水中重金属浓度极高的特征。而生化池旁待排池里的废水却清澈如河水,这显然不符合电镀企业排放废水的特征,环境执法人员初步判定企业有弄虚作假的嫌疑。

据悉,江苏通过省级督查、交叉互查、地方自查的检查模式,将环保大练兵与日常检查工作相结合,真正把执法的“大战场”作为练兵的“大课堂”,以查代练、查练结合。

于是,殷琨带领执法人员开始对废水处理设施各环节进行逐个排查。当检查到生化池的时候,殷琨发现有两根不锈钢管直插池底。

据介绍,江苏省环保厅自2017年5月至10月,在太湖流域全面开展专项执法检查行动,重点检查集中式污水处理厂,化工、印染、电镀等行业企业,规模化畜禽养殖场以及饮用水水源地,对检查发现的各类环境违法行为,按照新环保法,从严从重从速查处到位。对偷排直排、数据造假、非法处置危险废物等恶意违法行为一律依法移送公安机关处理。

“这些管子是干什么的?”面对环境执法人员和公安干警的再三质问,企业的负责人终于吐出实话,这两根管子是为了把处理不达标的废水全汇到这个池子里,执法人员来检查时不放池子里的水,或者放点深井水应付采样。等到晚上,把这个池子的水偷排。”

太湖安全度夏交叉执法专项行动突出重点区域、重点园区、重点问题和重点行业,通过严审批、严达标、严监控、严处罚、严追究,加大环境执法力度,把最严格的环境管理制度落到实处。

据了解,这家企业擅自违法扩建14



江苏省环保厅苏南环保督查中心执法人员对常州市武进洛阳第二电镀有限公司检查时,发现污水处理设施生化系统水质颜色感官异常,有两根不锈钢管直插池底,涉嫌偷排。
殷琨摄
▼环境执法人员联合公安人员进行现场采样。
王波摄



鹤壁出台环境污染举报奖励办法

经核实超标排放污染物3倍及以上的,举报人可获6万元奖励

本报记者刘俊超鹤壁报道 河南省鹤壁市污染防治攻坚战领导小组办公室近日制定发布《鹤壁市环境污染举报奖励暂行规定》(以下简称《暂行规定》),鼓励公众参与到大气污染防治工作中,加强大气污染防治监督管理,打击环境违法行为。

《暂行规定》指出,公众举报违法行为一经核实,政府有关部门将

给予举报人600元~60000元不同等级的奖励。举报燃放烟花爆竹经相关部门核实后,将给予举报人600元奖励。而举报超标排放污染物,经核实超过排放标准3倍及以上的,将获得最高额6万元的奖励。

举报可拨打电话12369或登录鹤壁市环境保护局网: http://www.hbbh.gov.cn,或关注“12369环保举报”微信

平台。

《暂行规定》明确,有奖举报包括以下几种情形:扬尘污染、工业大气污染、燃煤污染、挥发性有机物污染、机动车污染、焚烧秸秆、焚烧垃圾、违反规定燃放烟花爆竹、无油烟净化设施、露天烧烤及其他违反环境保护法律法规,严重危害大气环境的违法行为。

据了解,举报人应向受理部门